

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

推动经济高质量发展

加快建设现代化经济体系

(2018年1月30日)

这是习近平在主持中共十九届中央政治局第三次集体学习时的讲话要点

(接上期)现代化经济体系,是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的一个有机整体。要建设创新引领、协同发展的产业体系,实现实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展,使科技创新在实体经济发展中的贡献份额不断提高,现代金融服务实体经济的作用不断增强,人力资源支撑实体经济发展的作用不断优化。要建设统一开放、竞争有序的市场体系,实现市场准入畅通、市场开放有序、市场竞争充分、市场秩序规范,加快形成企业自主经营公平竞争、消费者自由选择自主消费、商品和要素自由流动平等交换的现代市场体系。要建设体现效率、促进公平的收入分配体系,实现收入分配合理、社会公平正义、全体人民共同富裕,推进基本公共服务均等化,逐步缩小收入分配差距。要建设彰显优势、协调联动的城乡区域发展体系,实现区域良性互动、城乡融合发展、陆海统筹整体优化,培育和发挥区域比较优势,加强区域优势互补,塑造区域协调发展新格局。要建设资源节约、环境友好的绿色发展体系,实现绿色循环低碳发展、人与自然和谐共生,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。要建设多元平衡、安全高效的全面开放体系,发展更高层次开放型经济,推动开

放朝着优化结构、拓展深度、提高效益方向转变。要建设充分发挥市场作用、更好发挥政府作用的经济体制,实现市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度。以上几个体系是统一整体,要一体建设、一体推进。我们建设的现代化经济体系,要借鉴发达国家有益做法,更要符合中国国情、具有中国特色。

建设现代化经济体系,需要扎实管用的政策举措和行动。要突出抓好以下几方面工作。一是要大力发展实体经济,筑牢现代化经济体系的坚实基础。实体经济是一国经济的立身之本,是财富创造的根本源泉,是国家强盛的重要支柱。要深化供给侧结构性改革,加快发展先进制造业,推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合,推动资源要素向实体经济集聚、政策措施向实体经济倾斜、工作力量向实体经济加强,营造脚踏实地、勤劳创业、实业致富的发展环境和社会氛围。二是要加快实施创新驱动发展战略,强化现代化经济体系的战略支撑,加强国家创新体系建设,强化战略科技力量,推动科技创新和经济社会发展深度融合,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。三是要积极推动城乡区域协调发展,优化现代化经济体系的空间布局,实施好区域协调发展战略,推动京津冀协同发展和长江经济带发展,同时协调推进粤港澳大湾区发展。乡村振兴是一盘大棋,要把这盘大棋走好。四是要着力发展开放型经济,提高现代化经济体系的国际竞争力,更好利用全球资源和市场,继续积极推进“一带一路”框架下的国际交流合作。五

是要深化经济体制改革,完善现代化经济体系的制度保障,加快完善社会主义市场经济体制,坚决破除各方面体制机制弊端,激发全社会创新创业活力。

加快建设海洋强国

(2018年3月8日—2019年10月15日)

这是习近平2018年3月8日至2019年10月15日期间有关加快建设海洋强国论述的节录

海洋是高质量发展战略要地。要加快建设世界一流海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,为海洋强国建设作出贡献。(2018年3月8日在参加十三届全国人大一次会议山东代表团的审议时的讲话要点)

海洋经济发展前途无量。建设海洋强国,必须进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋,加快海洋科技创新步伐。(2018年6月12日在山东考察时的讲话要点)

要加快海洋科技创新步伐,提高海洋资源开发能力,培育壮大海洋战略性新兴产业。要促进海上互联互通和各领域务实合作,积极发展“蓝色伙伴关系”。要高度重视海洋生态文明建设,加强海洋环境污染防治,保护海洋生物多样性,实现海洋资源有序开发利用,为子孙后代留下一片碧海蓝天。(2019年10月15日致2019中国海洋经济博览会的贺信)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

太钢鑫磊公司党总支 引领党员“学党史、重实践、办实事”

本报讯(通讯员 杨启亮) 近期,为深入开展“党员学党史”活动,太钢鑫磊公司党总支周密安排部署,制定开展党史教育工作方案,激励党员自觉做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,重实践、办实事。首先,该公司鼓舞党员职工树立“学先进、做表率”的精气神。“一个党员一面旗”,增强责任感和使命感,以更加坚定的信念、更加饱

满的热情投入到各项工作中。其次,广大党员把党史学习教育与“我为企业对标找差创一流、献一计”活动结合起来,坚持立足岗位,坚持问题导向、坚持创新引领,坚持价值创造。号召党员职工为“提高产品产量、质量,降本增效、降低废气及粉尘排放”,提出合理化建议。再次,计划分批次组织党员到红色基地参观学习。利用红色资源,深入挖掘精神财富,

自觉继承革命传统,传承红色基因,补足精神之钙,教育引导广大党员听党话、跟党走,把红色基因一代代传下去,引领前进方向、凝聚奋斗力量,使之成为推进各项工作的强大精神力量。最后,认真组织,合理安排,推进新建3号回转窑项目开展,缩短建设周期,将工期由原计划今年9月份完工提前至7月份完工,为建党100周年生日献上一份厚礼。



尖山铁矿选矿部斜井作业区设备副主管宋开贺,在开展党史学习教育活动以来,坚持做学史力行的践行者,他每天行走于现场的设备之间,用他的机械设计制造及其自动化专业解决设备难题。图为他认真检查A36减速机设备润滑情况。杨辉摄

榜样的力量

赵淑君

前段时间作业区组织集中观看了《榜样5》,我是噙着眼泪看完专题片《榜样5》的。

《榜样5》向我们展示了一个群星璀璨的榜样群体。榜样们在平凡岗位演绎了一个个不平凡的事迹。在当下疫情最为严重时他们能够舍小家顾大家,义无反顾的投入到抗疫一线中去,那是需要多大的勇气和决心啊。一个个动人的故事,一个个鲜活的形象,震撼着我的心灵,观看过程中我心潮澎湃久久不能平静。战“疫”先锋张西京,“摆渡人”汪勇,还有达娃仓决、张宏……榜样们如天上的“北斗”,指引着我信念的方向。而在肩负“雷神山”、“火神山”这两所特殊医院的建设者们,他们用自己的信念创造了11天完成了两年才可能完成的建设。在片中,施工单位党组织把更多的感谢给了哪些基础建设者们,我们的农民工友们。他们昼夜不分,轮班作业,不惧寒冷,不惧危险,用他们的大爱完成了这项在别人眼里不可能完成的“救命工程”。共同演绎了伟大的民族精神,也共同建设了这个伟大的令世人震惊的奇迹。

汪勇看到许多医护人员因交通管制提前三、四个小时走着去上班时,他的心碎了。当他看到我们的医护人员却没有一个人提出因为没有交通工具而无法上班的要求时,他主动承担起了他们的接送工作。他说我第一次接送时我的腿不由自主的颤抖着,但是看到医护人员那份坚定,他在心理暗暗的对自己说,我也能象他们一样坚强。就这样在他的号召下,很多自愿者、司机也纷纷加入,同时落实了1.5万份快餐,解决了近8000人的吃饭问题。他对医护人员说:“你们守护病人,我来守护你们”。

爱的力量是伟大的,榜样的力量也是可以传递的。我非常感谢《榜样5》的录制者,为我们记录下了这些榜样事迹,并通过榜样的传递,让我们携爱而行。

榜样是一个民族精神的内核习近平总书记在党的十九大报告中指出,人们有信仰,国家有力量,民族有希望,我们要把榜样的力量转化为我们实干的“动量”。我们要通过不断汲取榜样的精神营养,把榜样的力量转化为实践的具体行动,做到内化于心,外化于行,从而汇聚起担当、作为、干事、创业的磅礴力量。